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Na val el-Sa da vi

NI JE DE VI CA
Ha dži ja Ba da vi je za ka tan čio du ćan, obri sao pra ši nu sa ru ke, uvu kao ru ku u džep, 

iz va dio ka ran fi lić i sta vio is pod kut nja ka ko ji ga bol no mu či već tri da na. Ni je iz va dio, što 
mu je ina če bio obi čaj, li stić bur mu ta da ga ušmrk ne i ki ne, jer je bio uz ne mi ren i utu čen. 
Du ša mu ni je že le la bur mut ni bi lo šta dru go.

Pu tem je pro šao is pred Ba ju mi je ve ka fa ne gde bi sva ko ve če se deo sa ha dži jom Mu-
ha me dom da po pu ši nar gi lu, pro ća ska i po sma tra sit1 Ham di ju ko ja je se de la iza od škri-
nu tih ža lu zi na sa cr ve nom svi le nom ma ra mom na gla vi što joj je za kla nja la de snu obr-
vu, osta vlja ju ći le vu da leb di iz nad set nih oči ju bo je me da. Me đu tim ha dži ja Ba da vi da-
nas ni je mo gao da svra ti u ka fa nu, čak ni da ba ci po gled na nju. Na pro tiv, pro šao je po-
red nje dr že ći od sto ja nje, pri ti ska ju ći tur ban na gla vi da sa kri je če lo. Ni je že leo da ga bi-
lo ko pri me ti ni ti da on ne kog vi di. Do volj no je bi lo ono što je čuo od lju di ko ji po sled nja 
tri da na ni su ima li dru ga po sla osim da tra ča re o ha dži ji Ba da vi ju i nje go voj ča sti. Ha-
dži ji no po na ša nje nije si la zi lo sa je zi ka sta nov ni ka kva r ta od no ći skan da la. Da ni je bi lo 
po sla i no va ca ko je je za ra đi vao pro da jom za či na, ka ran fi li ća i đum bi ra... da ni je to ga, 
ostao bi u ku ći i ne bi iz la zio.

Ha dži ja Ba da vi je za di han sti gao do ku će jer ni je bio na vi kao da ta ko br zo ho da. Iz 
dže pa je iz va dio ključ, otvo rio vra ta i ušao u spa va ću so bu. Mli ta vo je svu kao ode ću, a 
za tim le gao u kre vet. Čim je sta vio gla vu na ja stuk, čuo je ti ho hr ka nje svoje že ne ko je se 
po ja ča va lo sa nje nim di sa njem. Okre nuo se pre ma njoj, bi la je ne po kret na, po put mr tva-
ca, u du bo kom snu. Raz mi šljao je o nje noj na bo ra noj ko ži i su vim usna ma. Puć nuo je 
usna ma pre zri vo, okre nuo joj le đa ot puh nuv ši i pre krio gla vu po kri va čem ne bi li za spao. 
Me đu tim, po ja vi la mu se sli ka Sa di je u ven ča ni ci: se di na sre di ni uz dig nu tog po di ju ma 
ukra še nog ze le ni lom i cve ćem, a na gla vi joj be la kru na. Mla do že nja se u tam no pla vom 
ode lu še ta iz me đu go sti ju koji pilje jed ni u dru ge i is pi ja ju če tvr tu ča šu šer be ta. Po dig nut 
je ve li čan stven ša tor. Iz zvuč ni ka se raz le žu pe sme i pod vri ski va nja, ri tam igre i zvu ci 
cim ba la. Kva rt Sej de Zej ne be,2 ko ji obič no osta je bu dan po sle ve čer nje mo li tve, sa pro zo-
ra po sma tra ovu neo bič nu svad bu i po sto ti put pre pri ča va pri ču o mla doj i mla do že nji.

Ha dži ja Ba da vi je iz ne na da okre nuo li ce ka svo joj že ni. Sit ne oči su mu za si ja le po-
put oči ju pti ce gra blji vi ce dok je po sma trao is tak nu te, ši lja te ko sti nje ne vi li ce. Ne se ća se 
da je li ce nje go ve že ne ika da bi lo dru ga či je. Ko li ko je sa mo pu ta, sva ke no ći na kon že nid-
be, pro kli njao Um Ju sef, pro vo da dži ku i sve nje ne pret ke i plju vao na njih. De set go di na 
je pro šlo i on sva ke no ći, kad god po gle da li ce svo je že ne, iz li va kle tve na pro vo da dži ki-
nji nu gla vu.

Sa di ja je bi la de te od de set go di na ko je je trč ka ra lo i igra lo se. Ne ki put bi sko či la i 
on bi ta da ugle dao nje ne oble no ge i bu ti ne. Ni je znao za što je po sma tra. Kad god bi je do-
veo na bal kon i po sa dio po red se be, pre la zio je pr sti ma pre ko nje nih no gu ose ća ju ći ne-
žnu ko žu, i go vo rio u se bi: „Sra mo ta, ha dži ja Ba da vi... ti si njen stric... ga jiš je od smr ti 
nje nog oca... sra mo ta, čo ve če! Ti ko ji si išao u ha dži luk.”

1 Ar. go spo đa, da ma. (Prim. prev.)
2 Kvart u isto rij skom de lu Ka i ra ko ji je ime do bio po na zi vu dža mi je u nje go vom sre di štu. (Prim. prev.)
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Me đu tim, ni je mo gao da se od u pre ovom upo r nom na go nu kad god bi je po sma trao 
ka ko ska če. Ve li ka je raz li ka iz me đu nje nih ne žnih no gu i tan kih, su vo nja vih no gu nje-
go ve že ne.

Po ne kad, kad bi iz gu bio kon tro lu nad svo jim po ri vom, on bi je pri vio na gru di i mi-
lo vao gu stim br ko vi ma nje no ne žno, sve že li ce. Ne bi je pu štao sve dok je mi ris du va na 
u nje go vom da hu ne bi za gu šio i ona bi vri snu la, ili ga ugri zla za prst.

Jed nom pri li kom... u ku ći ni je bi lo ni kog osim nje. On je bio is pru žen na kre ve tu 
uvla če ći buč no dim iz nar gi le i po sma trao Sa di ju ko ja se kao i obič no igra la. Ob u ze la ga 
je sna žna že lja, a u ve na ma kao da mu je krv klju ča la... i ni je mo gao da se ob u zda. Di gao 
se, po neo ju je i po lo žio na kre vet. 

Od ovog se ća nja mu je znoj na vro iz te la i mak nuo je po kri vač sa se be. Pri se tio se 
sce ne ka ko obla či ode ću, sta vlja tur ban na gla vu i hi tro si la zi u suk. Kada se vra tio, ona 
je pre sta la da pla če. Dao joj je ke su slat ki ša, ona se be za zle no na sme ja la i sve za bo ra vi la. 
Lak nu lo mu je: ni je ni šta raz u me la i ne će re ći maj ci. 

Znoj ha dži je Ba da vi ja se osu šio i ose tio je hlad no ću. Po vu kao je po kri vač pre ma se-
bi i po ja vi le su se tan ke no ge nje go ve že ne. Gle dao ju je lju ti to. Još od pr ve no ći mr zi svo-
ju su pru gu. Još vi še ju je za mr zeo po sle do ga đa ja sa Sa di jom. Po čeo je da be ži iz ku će u 
ka fa nu da bi pu šio nar gi lu i ća skao sa ha dži jom Mu ha me dom. Isto vre me no je pi ljio u no-
ge že na ko je su pred njim pro la zi le uli com.

Od pro pa sti ga je spa sla sit Ham di ja. Ona de be la udo vi ca ko ja je sta no va la pre ko pu-
ta ka fa ne. Dok je se deo u ka fa ni, gle dao ju je ka ko po sma tra jed nim okom kroz pu ko ti nu 
na pro zo ru. Vi deo je ta ko đe nje ne be le, de be le ru ke ka ko dr že ža lu zi nu na pro zo ru. Sit 
Ham di ja mu je po mo gla da je upo zna. Da je po se ti, kao i u sve mu dru gom. Za me ni la mu 
je bez vred nu že nu i uz nju je za bo ra vio Sa di ju.

Vi še ga ni je uz bu đi vao pri zor Sa di ji nih no gu dok je ska ka la. Pa čak i kad je od ra sla, 
i za o kru gli la se, i po ja vi le joj se na bre kle gru di, ni šta ni je ose ćao pre ma njoj – da ni je onog 
bol nog do ga đa ja za ko ji je on od go vo ran i ko ji bi is pli vao u nje go vom se ća nju kad god je 
raz mi šljao o nje noj uda ji. Iza brao joj je Hu se jin efen di ju za mla do že nju jer je bio do bar 
čo vek. Nje gov po koj ni otac je bio glup, a Hu se jin efen di ja si gur no ni je mo gao na sle di ti 
maj či nu raz bo ri tost jer je pro pao u po slu sa ta mi jom3 ko ji je na sle dio od oca. Uz to je bio 
sla bo vid i ne spo so ban za bilo šta osim jed no stav nog po sla za ko ji mu je po sre do vao je dan 
ro đak.

Ha dži ja Ba da vi je za drh tao u kre ve tu ka da se se tio gla sa Hu se jin efen di je, tog glu-
pa vog, do br og čo ve ka ka ko je mi slio, dok je vi kao vi so kim gla som psu ju ći na ha dži ji nu 
čast i plju ju ći na nje gov ugled. In si sti rao je na raz vo du za sva vre me na,4 i to pre izlaska 
sunca, i da mu se vrati mehr5 i svi pokloni, i da se mladini odreknu ostatka sume i troš-
kova koje mladoženja treba da plati i da se cela stvar okonča u tajnosti, ili će ih izvrgnu-
ti ruglu čitavog kvarta.

3 Omi lje na ulič na hra na u Egip tu. (Prim. prev.)
4 U islam skoj re li gi ji muž ima pra vo da se dva pu ta raz ve de od svo je že ne i po no vo se ože ni njome, ali ako 
se od nje raz veo tri pu ta, ona mu se ne mo že vra ti ti na kon tre ćeg raz vo da. (Prim. prev.)
5 Brač ni dar (u go to vi ni, dra go ce no sti ma ili ima nju) ko ji pri li kom mu sli man skog skla pa nja bra ka muž 
da je že ni. (Prim. prev.)
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Osetio je hadžija Badavi kako mu vatra plamti u telu, pa je zbacio pokrivač sa sebe 
i hitnuo na nepokretno telo svoje žene, a zatim ustao i počeo da šeta po sobi. Bio je manji 
od makovog zrna. Nije mogao da ide po kraju dignute glave niti da sedne u kafanu, čak 
ni da vidi sit Hamdiju. Sada je u očima čitavog sveta čovek bez časti – dokle god je ne ope-
re, a po njima čast se može oprati samo krvlju.

Krv mu navre u lice. Sadija sada spava u svojoj sobi od koje ga dele samo nezaklju-
čana vrata.

Zamislio je sebe kao onog negdašnjeg hadžiju Badavija koji hoda kvartom uzdignu-
te glave i sedi u kafani sa hadžijom Muhamedom uvlačeći dim iz nargile i ćaskajući. Lju-
di prolaze i pozdravljaju ga, a sit Hamdija, ah... opet odlazi kod nje i ona ga prihvata u to-
pli zagrljaj. Evo, već tri dana su prošla, a on je lišen svega toga.

Stavio je kufiju6 na glavu, a u džep mali nož, a zatim se na vrhovima prstiju prišu-
njao i polagano otvorio Sadijina vrata.

U mrklom mraku pipao je rukom dok nije stigao do njenog kreveta. Telo mu se tre-
slo i ubrzano je disao. Umalo nije pobegao iz sobe, kad mu se pred očima pojavio krevet 
sit Hamdije na kome je ležala raširenih ruku čekajući da ga zagrli. Sav u zanosu, izvu-
kao je nož iz džepa i pružio ruku ka krevetu da dodirne Sadijin vrat, ali tamo ničeg nije 
bilo. Poslužio se drugom rukom, ali u mraku nije ništa našao. Upalio je svetlo i pogledao 
u krevet i otkrio da je prazan. Pogledao je ispod kreveta i u ormaru iza vešalica, ali Sa-
dije nigde nije bilo.

Vratio se u svoju sobu, znoj mu je curio niz celo telo, i oprezno je legao u krevet po-
red svoje žene. Sadija je pobegla pre nego što je uspeo da je ubije. Pre nego što je dokazao 
kvartu da je on čovek koji je krvlju oprao svoju čast. Trebalo je da je ubije još prve noći. 
Sada će svi govoriti da je kukavica. Više nikad neće moći da sedi u kafani. Više nikad 
neće moći da se kreće među svetom uzdignute glave. Više neće uživati u toplom zagrlja-
ju sit Hamdije. Oči su mu se iskolačile od besa i zbunjenosti. Još je držao nož u ruci. Po-
gledao je u ženu koja je ležala poput mrtvaca.

Nije znao zbog čega je buljio u njen tanki vrat koji se dizao i spuštao dok je hrkala. 
Nož mu je zadrhtao u ruci i zamislio je kako mu se ruka diže i spušta na njen vrat. Krv 
mu prska u lice i meša se sa znojem... Ali, ništa nije učinio. Držeći nož u ruci, okrenuo 
joj je leđa. A kada je sklopio oči i zadremao, pojavila mu se slika Sadije. Devojčica od de-
set godina drži zavežljaj sa svojom odećom i hoda ulicama tražeći sklonište. Otvorio je 
oči i osetio kako mu nešto toplo poput vrele krvi teče niz lice. Zatim je čuo kako mu sop-
stveno hrkanje nadjačava zvuk disanja.

(S arap skog pre veo Mi ro slav B. Mi tro vić)

6 Kvadratna marama za glavu, dijagonalno presavijena i okružena povezom. (Prim. prev.)


